



T13

第六届江苏书展特别报道

书香洋溢七月

现代快报

2016.7.7 星期四

责编:贾磊 美编:陈恩武 组版:竺巍

对于全民阅读领读者，江苏省新闻出版广电局局长周琪曾有个形象的比喻，“他们是一群擦星星的人，在别人都在抱怨星星又旧又生锈的时候，他们已经带上水桶和抹布去擦星星了。”

在扬州，就有这么一群“擦星星的人”。在第六届江苏书展到来之际，现代快报记者采访多位“领读者”，走进他们的“悦读”生活。

现代快报/ZAKER南京记者 瞿晓松

领读者是谁？

去年5月，首期江苏全民阅读领读者培训班在南京举办。当年7月18日，第5届江苏书展举办之时，来自全国各地阅读机构的150名代表齐聚徐州，参加了为期一天半的第二期全民阅读领读者培训。

江苏省新闻出版广电局局长周琪曾表示，全民阅读领读者是播撒书香、领航书海的使者，在激发阅读热情、培养阅读习惯、满足阅读需求、提升阅读水平等方面，具有不可替代的重要作用，未来江苏将率先培养100名领读者，再将这种影响力扩散、放大，去提升和带动更多的领读者。如今，扩散作用显现，扬州目前已有400多名“领读者”。

领读者：擦亮星星，为你我点灯

领读者:钱艺兵

年龄:67岁

身份:作家



扬州人钱艺兵是中国散文学会会员、江苏省作家协会会员，他的作品多次在国内文学刊物上发表，并屡屡获奖。

钱艺兵与妻子鄂晓惠都出身书香门第。老两口平日生活节俭，却自费订阅了13种报纸和9种杂志。老人有两个女儿，如今也都有了下一代。令人称赞的是，这个八口之家，人人都爱读书。家庭日均阅读3.5小时，月均购书1200元，月均购书30册，家庭藏书16000册。

钱艺兵曾在岳父书桌上看到过“勤为先、俭为要、读为本”这九个字，这成了他一直秉承的治学持家之道：勤是勤勉，不偷懒；俭是节约，不浪费；读是要勤读书，明理、明事、明德。

钱艺兵是敬业的“领读者”。他总是积极参加各种有关阅读的公益活动，比如他会作为市民代表，在“市民论坛”上为全民阅读建言献策。另外，每年“4·23世界读书日”，他都会应邀去各单位、媒体演讲，致力于推广阅读。

“江苏书展我一直在关注，作为一名扬州市民，一位作家，我没有任何理由不关心这件盛事。”钱艺兵向现代快报记者表示，扬州是一个书香城市，2500年的建城史就是一部文化史，这里也涌现出一批文学大家，“听说这次书展在扬州举办，而且来了很多的作家、名人、出版社之后，我就开始尽己所能去宣传读书的意义，动员周围的人参与阅读，让更多的人乃至整个社会都浸润在书香之中。”

领读者:潘艳

年龄:26岁

身份:图书馆馆员



1990年出生的潘艳，是扬州市宝应县图书馆的一名馆员。别看她年轻，但她的干劲比谁都足。

就在去年4月，潘艳和同事们一起组织举办了“我读经典——在成长中感悟”青少年读书心得演讲比赛，比赛时，她通过视频讲解的方式介绍了中国传统文化的发展过程，向青少年读者积极推荐经典阅读书目。

不仅如此，潘艳还积极调动公众力量，通过暑期大学生志愿者、小小图书管理员等群体，广泛开展宣传，向来馆读者介绍经典好书，并定期进行追踪统计。

去年一年，领读者潘艳一直没有闲下来。她先后走进老年公寓、县武警中队、县消防大队等，以展板宣传、咨询答疑、现场展览、送书上门等形式，将知识与文化带到广大人民群众的身边。同时，她还联系多家媒体，通过电视、广播、网络等途径倡导社会各界广泛开展全民阅读活动，促进全民阅读，培养公民自觉阅读的习惯，提高公民的思想道德修养和科学文化素质。

“我把参与全民阅读当成一种责任，把推广全民阅读当成一份义务。”对于即将到来的第六届江苏书展，潘艳表示，特别期待能看到更多有价值的图书，“能够吸引读者多读书、读好书。让江苏书展真正成为阅读的盛会、读者的节日。”

领读者:汤成难

年龄:37岁

身份:自由撰稿人



“一日不读书，尘生其中；两日不读书，言语乏味；三日不读书，面目可憎。”领读者汤成难说，自己一直努力让更多的人热爱阅读，让更多的扬州人了解扬州文化。

“格桑花书店”不算太大的书架上，有一排特殊的书——扬州本土作家的书，其中包括诗评人叶橹的作品，作家学者丁家桐的作品，也有儿童诗人丁云的诗集《跟着蒲公英去旅行》，诗人、文化学者陈跃撰写的《扬州细节》等等。汤成难想让更多扬州人能够阅读到本土作家的作品，了解扬州，了解扬州文化，并由此热爱阅读。

过去的一年，汤成难在书店举办了多位本地诗人的作品朗读及研讨会，她还在南图大讲堂开设读书与写作讲座，畅谈自己的读书与写作经验及收获。

立身以立学为先，立学以读书为本。每个城市都有每个城市的文化和文化讲坛，扬州是人文荟萃之地，风物繁华之城，也有着自己的文化与文化讲坛。今年春天，汤成难开始筹划邀请扬州各界文化领域顶级专家在“格桑花”举行为期一年的“扬州文化经典讲座与对话”。

本次书展，汤成难也参与其中。7月11日，她有一场名为《格桑花开》的讲座，“主题是‘孤独与倾诉’。另外还有一场活动，是十个作家一起谈阅读。”

“作为一个读书人，在我努力做好自身的同时，在修身齐家之后，更愿意为本土的文化付出一点自己的力量。”汤成难说。

领读者:吴林斌

年龄:54岁

身份:扬州大学副教授



吴林斌是个闲不住的人。从2009年开始，他就参加扬州市总工会组织的“义工教授进企业”“指导职工阅读”等活动。这些年，他几乎走遍了扬州主要乡镇。

吴林斌的讲座通俗易懂，深入浅出。他讲“《弟子规》的智慧”“哲学思维与人生境界”“践行核心价值观，托举伟大中国梦”“你为什么工作”“百善孝为先”“家和万事兴”“阅读点亮梦想，书香成就人生”……受到广泛欢迎和好评。

在参与媒体、网络活动和讲座中，吴林斌也一直不遗余力推荐经典好书，推进全民阅读活动。扬州大学相关人士告诉记者，这些年吴林斌已经累计做了700多场讲座，其中很多都跟读书有关。

值得一提的是，2010年以后，在热心人士支持下，吴林斌向社会各界赠送《弟子规》5万余本，其中仅2014年就赠送了近万本，赠阅对象包括企业职工、社区居民、大、中、小学师生等。因此，他先后获得“扬州市优秀志愿者”“义工教授特别奖”“扬州市五一劳动奖章”等荣誉。

对于第六届江苏书展，吴林斌也非常关注，“我肯定会过去看，也希望大家都能抽时间去看书，买书。”他表示，扬州能举办这样一场难得的盛会，对于市民来讲是一件大好事，“作为一座历史文化名城，这次书展对扬州文脉的传承也有积极意义。”

领读者:李菊梅

年龄:45岁

身份:小学校长



扬州市汶河小学是一所百年老校，走进校园，随处可见刻着先哲名言的招牌，印有好书推荐的宣传栏……在这里，似乎每一面墙壁、每一个橱窗都会说话，都在谆谆教导学生们如何做人如何做事。李菊梅是这所学校的校长，在她的带领下，学校精选国学经典，先后编写了经典诵读校本教材《银杏读本》《正谊书院国学堂》等书籍。在汶河小学，大家常能看到这样的场景：体育课上，学生边跳绳边诵读，边跳皮筋边诵读；音乐课上，学生配乐诵读，唱诵经典。这就是李菊梅所倡导的“不拘一格读经典，时时处处飘书香”！

开展经典诵读五年多来，汶河小学形成了浓郁的书香氛围，李菊梅也荣获“江苏省优秀教育工作者”“扬州市名校长”“扬州市红领巾读书征文优秀辅导员”等荣誉称号，今年还获得扬州市全民阅读“十佳推广使者”。

“江苏书展的举行，为城市增添了一抹书香。”李菊梅向记者表示，就她所了解的情况，现在有相当一批学生和家长在关注这次书展，说明书展已经成为书本和读者之间的桥梁。

李菊梅最为关注的，就是名人名家与读者的面对面交流，“真的非常期待！”她表示，本次书展也是孩子们的阅读盛会，孩子们可以见到仰慕已久的儿童文学家曹文轩、“动物小说大王”沈石溪、茅盾文学奖得主格非、国学大师刘东等名家，“也会见到爸爸妈妈都一直念叨的鞠萍姐姐，亲耳聆听文学大师的精彩讲座，真是太幸福了！”